

善视界

慈善人物

# 爱心守护“玻璃人” 让生命不再“易碎”

## ——省慈善协会携手举行“健行神州”世界血友病日活动小记

□ 记者 张璐 文/图

摔跤、滑倒、轻微擦伤，甚至走路时的不小心碰撞，都有可能血流不止……这些常人难以忍受的病痛背后，是血友病患者的常态。也正因其这一特性，血友病患者也被称为“玻璃人”。

4月14日，在第36个“世界血友病日”前夕，省慈善协会联合神州细胞工程有限公司共同举行“健行神州”2024年世界血友病日活动，围绕今年血友病日主题“认识出血性疾病，积极预防和治疗”，普及血友病知识，关注和了解血友病群体，开展爱心义诊等活动。省慈善协会副会长赵浩义、强萃萍等出席。

活动中，西安交通大学第二附属医院骨科主任李浩鹏应邀向血友病患者和家属讲解了血友病的预防治疗、骨科手术及康复治疗方面的知识；来自西安交通大学第一附属医院、第二附属医院、西安市中心医院、陕西中医药大学第二附属医院以及西安市第三医院的7位专家现场开展爱心义诊服务。

“多数患者咨询的问题，多与关节出血和关节健康有关。”西安市第三医院康



爱心义诊活动现场

记者 张璐 摄

复医学科主任医师李雪薇建议，血友病患者一旦发生出血，应立即使用凝血因子治疗，并辅以物理治疗如磁疗、超短波等，以促进吸收并减少对关节滑膜的损伤。此外，平常还应进行功能锻炼、平衡

训练等，以降低出血风险。

“这个活动非常有意义，每年我都会参加。”今年55岁的血友病患者罗霄山说，自“健行神州”血友病救助项目实施以来，患者的用药负担大大减轻，“没有

了精神压力和经济压力，整个人都轻松了，日子也更有盼头了。”

据悉，自2009年省慈善协会承接中华慈善总会“拜科奇”项目在陕西落地实施以来，省慈善协会在血友病社会救助领域已进行了15年的探索。2021年，神州细胞工程有限公司向省慈善协会捐赠2238万元，省慈善协会线上众筹216万元，联合实施“健行神州”血友病救助项目，目前累计筹款2454万元，项目已成功覆盖全省，累计援助患者2187人次，受益患者达332人，极大改善了省内困难血友病患者用药难现状，大大减轻了患者购药的经济负担，取得了良好的社会反响。

“大病救助是省慈善协会高度重视并重点实施的慈善救助项目。”赵浩义表示，多年来，省慈善协会累计筹募款物46亿元，用于大病救助项目，占到省慈善协会募集总额的一半以上。希望通过开展“健行神州”血友病救助项目主题宣传活动，普及血友病预防、治疗相关知识，动员更多爱心企业和爱心人士关爱血友病患者，帮助他们减轻经济负担，早日融入社会，用慈善力量助力全省血友病患者“健行神州”。

慈善达人



陈亚娥正在登记留守儿童的资料



傅淑英(左二)与服务队一同参加公益活动

## 践行志愿精神

## 展现金星风采

□ 记者 张璐 文/图

为弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，进一步调动广大志愿者和志愿服务团队的积极性，省慈善协会积极开展志愿服务创先争优活动。对于志愿服务时长超过2000小时、对社会产生显著影响力、在志愿者群体及社会中树立榜样，并对我省慈善事业发展作出重大贡献的先进个人，省慈善协会将为其颁发优秀志愿者金星奖章及“金星慈善志愿者”荣誉证书。

3月1日，在2024年全省慈善志愿服务推选宣传暨“3·5”学雷锋志愿服务活动周启动仪式上，陈亚娥和傅淑英被授予“金星慈善志愿者”荣誉称号。这一荣誉不仅代表了省慈善协会对她们的无私奉献精神认可，也是对广大慈善志愿者的鼓舞和激励，并以此激发更多人投身慈善事业的热情，为省慈善事业高质量发展贡献力量。

### 陈亚娥：志愿服务就是一份深爱的工作

“她从不多言，但最让人敬佩的是，她从缺席过任何活动，财务管理亦从未出现过纰漏。”这是队员们对陈亚娥的高度评价。

陈亚娥投身志愿服务工作已有16个年头。2008年，陈亚娥在QQ上看到一则招募志愿者的启事，她毫不犹豫地加入了这个由几名学生发起的志愿者服务团队，看望帮助儿童村的孩子们。

“孩子们的生活环境并不理想，穿得也不如普通人家的孩子。”陈亚娥和儿童村的孩子们一起玩游戏、表演节目。看着孩子们开心的笑脸，她明白了投身慈善公益事业的真正意义。此

后，陈亚娥便经常来儿童村看望孩子们，通过网络宣传，让越来越多的人了解到儿童村的困境，吸引更多人加入到帮扶行动中。

随着时间的推移，陈亚娥参与的公益活动也越来越多，从慰问养老院老人到关注留守儿童，从抗洪救灾到参加环保植树，再到参与疫情防控，她的足迹遍布三秦大地。2011年，随着团队逐渐壮大，陈亚娥和伙伴们注册成立了省慈善协会公益爱心社志愿者服务队，开启了更广阔的公益之路。

“我们团队是志愿者服务队中成立较早的一支，培养了许多优秀志愿者，有几名省慈善协会直属志愿者服务队的队长就是从公益爱心社服务队分出来的。”谈及自己的团队，陈亚娥的脸上充满自豪。

作为志愿者服务队的副队长兼会计，陈亚娥负责管理服务队的每一笔捐赠，无论金额大小，她的财务报表从日结到月结再到年结，从未出现过任何差错。“我从不觉得这是麻烦，因为每一笔捐赠都是爱心的体现。”退休后，陈亚娥把更多时间和精力投入到志愿服务中，用她的细致与奉献精神感染着周围的每个人。

“虽然一个人的力量有限，但众人拾柴火焰高，集体的力量是无穷的。”陈亚娥始终坚信，“通过每一次活动，我都能深切地感受到被帮助者的感激和幸福。这种感觉非常美妙，它让我意识到，我们的每一份努力都是有价值的。”

“在我心中，志愿服务就是一份深爱的工作，脚踏实地则是最基本的要求。”谈及未来，陈亚娥始终保持谦逊与坚定，她说：“不论是何种公益活动，只要时间允许，我都会全力以赴。”

### 付淑英：把我得到的帮助回馈给社会

2012年，一个偶然的机会，付淑英加入了省慈善协会鑫缘爱心义工志愿者服务队，自此开启了她的慈善之旅。自参加志愿者服务队后，付淑英参加公益活动的次数越来越多，认识的慈善志愿者也越来越多。因为想多参加公益活动，付淑英尝试加入更多的志愿者服务队。“那时我还在上班，就尽量调整自己的时间，以确保参与尽可能多的公益活动。”付淑英说。

“有太多人帮过我、爱过我，之所以投身公益，就是想通过公益把我得到的帮助与爱传递下去，用自己的行动回馈社会。”2013年，付淑英退休后，将更多时间和精力投入到公益事业中，并担任服务队策划、报名及外联等工作。

2021年8月23日，洛南县遭遇特大洪灾。8月25日，付淑英作为西安阳光应急救援队的第二梯队成员进入洛南县洛源镇，面对通信中断、断水断电的艰难情况，她跟随不同志愿者服务队三次前往灾区，参与了20吨捐赠物资的卸载工作，直至累得干不动为止。

在慈善公益的道路上，情感的付出总是相互的。付淑英曾前往西安市莲湖区星星残疾人儿童家园看望慰问，被孩子们亲切地称为“付妈妈”，这让她感动落泪。

“没想到一点点微不足道的爱，孩子们却在心里牢牢地记住了我。”付淑英说，一个名叫马宇擎的孩子不仅记住了她的名字，还学会了写这三个字。正是这样的深情，让她连续6年陪伴星星家园的孩子们共度春节。多年的志愿服务经历，让付淑英感受良多。“做公益是一种难以言说的快乐，只有亲身参与才能体会到。”

付淑英说，这种快乐源于对慈善公益的深厚情感，以及在服务过程中收获的满足与成就感。令她更加开心的是，家人都非常支持她做公益，女儿没工作前经常跟着她一起做志愿者，她的妹妹向她学习，在疫情期间加入到自家小区的疫情防控工作中。

“将我所得到的爱，传递给更多的人，温暖更多的心灵。”在付淑英心中，公益不仅仅是一种行动，更是一种生活态度和人生追求，她坚信，即使是最微小的力量，也能在黑暗中点亮一束光，送去一丝温暖。

截至今年3月，付淑英的志愿服务时长已超过3478小时。这个数字不仅是对她付出的认可和鼓励，更是激励她继续前行的动力。随着年龄的增长，她更加珍惜每一次参与公益活动的机会，“我希望用余生的时间，继续为我省慈善公益事业贡献自己的一份力量。”

### 记者手记

陈亚娥和付淑英的故事，只是无数慈善公益默默奉献的缩影。正如付淑英所言，“将我所得到的爱，传递给更多的人，温暖更多的心灵。”这是她对公益事业的承诺，也是她对生活的态度。她们用自己的行动证明，公益不仅仅是帮助他人，更是一种“快乐自己”的生活方式。在她们看来，公益的道路虽然充满挑战，但每一个微小的行动都是对社会的积极贡献，每一次的参与都能够激发更多人的爱心和责任感，激励着越来越多的人加入到慈善公益事业中来，共同为构建一个更加和谐、温暖的社会而努力。

□ 于丽红 记者 张璐

## 义利兼济 善行天下

——记陕西鸿瑞投资集团有限公司董事长王世春

“当年，我们跨出改变命运的秦岭之巅，也跨越了贫穷，跨向了未来。现在需要带着实力、带着阅历、带着情怀、带着人脉，回到大山、支持大山、开发大山，让大山里的乡亲们富而强。”陕西鸿瑞投资集团有限公司董事长王世春说。

2023年11月20日，陕西鸿瑞集团向省慈善协会捐赠“鸿瑞慈善公益基金”本金1亿元，这是鸿瑞集团继2020年设立基金后的再次续签。据悉，该基金每年向省慈善协会捐赠500万元，连续3年已捐赠1500万元，主要用于乡村振兴、三大节日慰问等慈善项目。

“三年前，在省慈善协会会长吴前进号召下，我们成立了‘鸿瑞1亿元慈善基金’，与省慈善协会密切合作，这标志着我们鸿瑞集团找到了组织，跟对了组织，结束了过去30年慈善事业单打独斗的局面。”王世春表示，此次续签是陕西鸿瑞集团慈善工作延续性和稳定性的保证。

签约仪式上，吴前进向王世春赠送了“厚德鸿善、思源瑞进”的纪念牌匾。这八个字不仅是陕西鸿瑞集团核心价值观的体现，也是王世春与陕西鸿瑞集团在公益慈善事业发展道路上的真实写照。

### 富而有责：饮水思源报桑梓

陕西鸿瑞集团成立30余年，已经发展成为一家涵盖矿产能源、酒业、地产、旅游餐饮、金融及文化等领域的综合性大型民营企业集团。该集团拥有20余家控股子公司，市场竞争力强劲。在选择发展产业方向时，王世春始终坚持以家乡利益为出发点，因为他始终坚信，对家乡有益的事业就是值得大力发展的好事业。

王世春是商洛市山阳县漫川关镇人，他对家乡的情愫，一向都体现在行动上。从2003年捐资15万元修路开始，王世春对家乡的支持从未停止。2005年，他捐资300万元建设了商洛市城市标志性建筑——丹鹤楼；2012年，他出资500万元设立“鸿瑞轩助学基金”，专门帮助商洛籍贫困学生；2014年，他响应“金秋助学”活动号召，捐款100万元……无论是助学帮困还是支持社会文化活动，只要家乡有需要，王世春总是积极参与。

2020年开始，陕西鸿瑞集团与省慈善协会建立合作关系，有计划地开始执行一些慈善项目。2021年，在省慈善协会指导下，王世春捐资360万元改造山阳县南坡村290多户村民厕所，使南坡村人居环境得到明显改善。2022年8月，王世春大力支持山阳县开展养老保险试点工作，首批捐资50万元建立养老保险救助基金，帮助村民缴纳养老保险，成为山阳县首位实施此类集体补助的企业家。

同年，在省慈善协会号召下，王世春捐资2000万元，在南坡村实施“慈善幸福家园工程”。事实上，早在2018年，南坡村就在王世春的支持下，为村里兜底供养的五保户统一建设了砖瓦结构的平房。此次建设慈善幸福家园，更是彻底解决了村里留守老人、五保户老人的生活难题。新建的老年幸福院，设有餐厅、康养中心、医疗设施及文体活动室，可免费容纳60名老人居住，并提供专人护理服务，彻底解决了村里老年人的养老问题。

### 富而有义：以仁道助商道

天下万事皆有其道，身为一名企业家，王世春的道就是“以义为先、义利兼济”。在王世春看来，作为一家社会企业，真诚回报社会、切实履行社会责任，就是企业家坚守的“道”。

新冠疫情期间，陕西鸿瑞集团慷慨捐赠，向商洛市和山阳县红十字会共捐款80万元，驰援家乡抗疫工作；此外，还向陕西湖北商会捐款5万元，向秦商百人会捐款15万元，向山阳受灾群众捐款54万元，帮助受灾地区恢复生产。鸿瑞志愿者服务队连续工作六天五夜，分批将价值665万余元的抗疫物资分送到商洛市各区县，助力打赢疫情防控阻击战。

商道即仁道。王世春以“强国富民、福泽社会”为根本遵循，以助力乡村振兴为己任，自2012年起，通过成立商州区瑞元小额贷款有限责任公司等举措，支持“三农”和中小企业发展，促进乡村振兴。2022年，王世春捐资5000万元用于龙山公园建设，该项目被《商州志》评为商州“十景八观”之首。同年，王世春还代表陕西鸿瑞集团与商洛市政府签署战略合作框架协议，旨在推动商洛生态、文化旅游、康养产业发展，打造企地合作新模式。此外，王世春还致力于与“永兴坊”合作，发展特色小吃街，让陕南美食走向更广阔的舞台。

王世春的创业之路始于延安，也深受延安精神的影响，并以此指导企业发展。他对延安这片革命圣地怀有深厚的情感，致力于将酱酒文化与大秦岭、延安及中国传统文化相结合，着力打造独特的“秦酱”品牌。为此，他计划在漫川关镇建立酱酒酿造基地，并与天竺山景区联动，探索“工业+旅游”产业模式，为当地乡村振兴和生态环境保护贡献力量。

“家乡变好了，强大了，我们脸上才有光彩，说话有底气、背后有靠山。”王世春在商业上的一系列布局，都见证了其助力乡村振兴的坚定决心。他的目标不仅是帮助乡亲们致富，还希望以此吸引更多人才回乡创业，把家乡建设得更加美好、富裕，让家乡成为“幸福”的标签。

### 富而有爱：关心新生力量

做人不能忘本，办企业要铭记党恩。在乡村振兴中，为促进共同富裕日拱一卒、添砖加瓦，是企业和企业家应尽的责任。而为家乡培养更多的新生力量，也是王世春心心念念的事。

今年年初，应商洛市政府之邀，王世春积极加入商洛市关心下一代志愿者协会。他认为，关注青少年的成长与慈善事业息息相关，尤其是商洛山区的困难孩子更需要社会的关怀。

多年来，王世春致力于支持贫困学生完成学业，为他们提供更好的受教育机会，希望能为家乡培养出更多优秀人才。2023年8月，鸿瑞集团组织一批受资助的贫困大学生到公司实地参观、交流学习，帮助他们开阔视野，增长才干，也借此让他们增强信心，王世春就是他们的坚强后盾。

此外，王世春还将自己最心爱的女儿安排到商洛工作，负责公司在商洛的所有项目，也期望以此吸引那些走出商洛、走向世界的年轻一代回乡创业，以他们的视角和思维为家乡发展出谋划策，让家乡发展的越来越好。

作为一名企业家，王世春对公司员工的成长同样给予高度重视。在首届企业文化节上，他向广大员工分享了“行文化”“家文化”和“幸福文化”的理念，并推荐了《世界上最神奇的24堂课》《孙子兵法与三十六计》和《逆转思维》三本书。他倡导从单纯的“用脑”做事向“用心”做事转变，通过鸿瑞企业文化的熏陶，不断激发员工的使命感和责任感，增强信心和团队凝聚力，让员工有成就感、归属感、幸福感。